
 (الثانية)الوحاضرة  تصوين هنطقي

 

  ArithmeticBinaryالعوليات الرياضية بالنظام الثنائي 

  Additionالجوع عولية  -1

  (1, 0)نذُٚا فقط  الإعذاد انعششٚح ٔنكٍ فٙ ْزا انُظاؤتتى ْزِ انعًهٛح تُفظ انطشٚقح انتٙ تجًع تٓا 

Carry Sum      

0 0 = 0 + 0  

0 1 = 1 + 0  

0 1 = 0 + 1  

1 0 = 1 + 1  

1 1 = 1 + 1 1+ 
` 

          Example 1:-   

 1 1 0 0 1 

+ 1 1 1 1 1 

1 1 1 0 0 0 

                          

  Subtraction عولية الطرح -2

Barrow Diff      

0 0 = 0 - 0  

1 1 = 1 - 0  

0 1 = 0 - 1  

0 0 = 1 - 1  

 

Example 2:-          Example 3:-                     Example 4:-      

0 0 0 1  0 1 1 1  1 1 1  

1 0 0 0 - 1 0 1 1 - 1 0 1 - 

1 1 1 0  1 0 0 0  0 1 0  
 

 Multiplication عولية الضرب -3

0 = 0 * 0 

0 = 1 * 0 

0 = 0 * 1 

1 = 1 * 1 

 

Example 5:-     Multiply (101.1)*(11.01) =(10001.111) 



    1 0 1 1 

   * 1 1 0 1 

    1 0 1 1 

   0 0 0 0  

  1 0 1 1   

+ 1 0 1 1    

1 0 0 0 1 1 1 1 

   

 Divisionعولية القسوة  -4

0 = 0 ÷ 0 

0 = 1 ÷ 0 

∞ = 0 ÷ 1 

1 = 1 ÷ 1 

Example 6:-     Divide (10001) ÷ (10) 

 1 0 0 0 . 1 

10 1 0 0 0 0  

 1 0     

 0 0 0 0 1 0 

     1 0 

     0 0 

 -:Octal Arithmeticالعوليات الرياضية في النظام الثواني 

 الجوع في النظام الثواني -1

Example 7:-                                                  Example 8:-      

 3 7        4 7   

 6 5  +      3 6  + 

 1 5 1       7 5 1  

 الطرح في النظام الثواني -2

Example 9:-                                                  Example 10:-      

  5 5       5 6 4  

  7 4 -      7 7 3 - 

  6 0       6 6 0  

 

 -: ArithmeticHexadecimal العوليات الرياضية في النظام السادس عشر 

 الجوع في النظام السادس عشر -1

Example11:-          Example 12:-                 Example 13:-      

 F F   B 6 F   8 3 E  

 A B  + 5 7 2  + 9 A 7 + 

 9 A 1  0 E 1 1  1 E 5 1 



 في النظام السادس عشرالطرح  -2

Example14:-      Example 15:-                 Example 16:-      

  A 8    3 C   7 B  

  E 6 -   6 A -  6 A - 

  C 1    D 1   1 1  
 

 Binary Codingالاكواد الثنائية 

1- Binary Coded Decimal (BCD) 

0000 0 

0001 1 

0010 2 

0011 3 

0100 4 

0101 5 

0110 6 

0111 7 

1000 8 

1001 9 
 

Example 17:- Convert   (  32  . 48  )10          ( 00110010.01001000)BCD                     

Example 18:- Convert   (  01110001 .00011000  )BCD          ( 71.08)10   

انٗ انُظاو انثُائٙ َثذأ تانتحٕٚم انٗ انُظاو انعشش٘ ٔيٍ ثى َحٕل  BCDنهتحٕٚم يٍ َظاو  -يلاحظح :

 انعشش٘ انٗ انثُائٙ .

Example 19:- Convert   (00110000011 .0101  )BCD          ( 10110111.1  )2   

َٔحٕل انُاتج انٗ انُظاو انثُائٙ تطشٚقح   10(183.5)َحٕنّ انٗ انُظاو انعشش٘ فٛكٌٕ انشقى انُاتج ْٕ 

 انتحهٛم 

2 183 1 

2 91 1 

2 45 1 

2 22 0 

2 11 1 

2 5 1 

2 2 0 

2 1 1 

2 0  

 

.5    ×   2           1.0 

 (10110111.1)فٛكٌٕ انُاتج 



Example 20:- Convert   (10001010.101 )2            (      )BCD 

فٙ ْزا انًثال تكٌٕ انعًهٛح يعاكغح نهًثال انغاتق حٛث َحٕل انشقى يٍ انُظاو انثُائٙ انٗ انعشش٘ ٔيٍ ثى انٗ 

 BCDَظاو ال 

     = 1×2
7
 + 0×2

3
 + 1×2

1
 + 1×2

0
. 1×2

-1 
+ 1×2

-3
  

                =128 + 8+ 2   .0.5  + 0 .125  
                         

=138.625
      

  BCDحٛث َحٕل انُاتج انٗ انُظاو ال  10(138.625)فٛكٌٕ انُاتج انشقى تانُظاو انعشش٘ 

(000100111000.011000100101)BCD                                                   

2- Excess -3 

  (BCD +  3)ْٕٔ انكٕد    

  ( 3 )ٔٚضاف نّ  (BCD)ا٘ تًعُٗ َفظ انكٕد 

Example 21:- Convert   (0100.0000 )BCD             (0111.0011 )XS3 

0100.0000 BCD 

0011.0011  

0111.0011 XS3 

 

Example 22:- Convert   (62 )10             ( 10010101)XS3 

   6   2 Decimal 

+ 3   3  

   9   5 

10010101 

 

XS3 

 أٔ تطشٚقح أخشٖ 

    6   2 Decimal 

01100010  

00110011            + 

10010101 XS3 

   Decimalانٗ  XS3ٔنهتحٕٚم يٍ 

Example 23:- Convert   (10001100 )XS3             ( 59)10 

10001100 XS3 

00110011             - 

01011001            

    5    9 Decimal 

 



3- Gray  

ٚثقٗ َفغّ ٔانشقى انثاَٙ ٚأتٙ يٍ حاصم جًع  الأٔلانشقى  Grayانٗ انكٕد  Binaryانكٕد انثُائٙ  نهتحٕٚم يٍ

 يع انثاَٙ ٔانشقى انثانث ٚأتٙ يٍ حاصم جًع انثاَٙ ٔانثانث ْٔكزا.... الأٔلانشقى 

Example 24:- Convert   (10110 )Binary            ( 11101  )Gray 

            Binary 1  0  1  1  0 

  

            Gray 1  1  1   0  1 
 

ٚثقٗ َفغّ ٔانشقى انثاَٙ ٚأتٙ يٍ  الأٔلانشقى   Binaryانٗ انثُائٙ  Grayٔنهتحٕٚم انًعاكظ ا٘ يٍ انكٕد 

 ْٔكزا.. انشقى انثانث ٚأتٙ يٍ حاصم جًع َاتج انثاَٙ يعيع انشقى انثاَٙ ٔانشقى انثانث  الأٔلحاصم جًع َاتج 

Example 25:- Convert   (011011 )Gray            ( 010010 )Binary 

            Gray 0  1  1  0  1  1 

  

           Binary  0  1  0  0  1  0 
 

Example 26:- Convert   (10110011 )Gray            (               )XS3 

  Subtraction Using Complementالطرح باستخذام الوتووات 

 فٙ الأجٓضج انثُائٛح الأسقاو انغانثح تًثم تصٛغح انتتًٛى نزا لإ فاٌ عًهٛح انطشح تثذل تاعتخذاو عًهٛح انجًع 

  For Decimal Systemالعشرية  الأنظوة

1- 10 'S Complement                    انًتًى انعاشش   

2- 9 'S Complement                       انًتًى انتاعع  

  For Binary Systemية الثنائ الأنظوة

1- 2 'S Complement                       َٙانًتًى انثا   

2- 1 'S Complement                       انًتًى الأٔل  

 

    1- 10 'S Complement                    الوتون العاشر   

 -تٕجذ حانتاٌ ًْٔا :

 -ارا كاٌ انشقى انًطٕح اقم يٍ انًطشٔح يُّ فتكٌٕ انخطٕاخ : -: الحالة الأولى

 َقهة انعًهٛح انٗ جًع  -1

 َأخز انًتًى انعاشش نهشقى انًطشٔح  -2

 ٚغاس انُاتج ٔانثاقٙ ٚكٌٕ َاتج انطشح أقصًٗٚٓم انٕاحذ انظاْش فٙ  -3



Example 27 :- ( 89  - 23) 

    89  

ش انًتًى انعاش   77          +                    
  66 1            ًٚٓم انٕاحذ

 ارا كاٌ انشقى انًطشٔح اكثش يٍ انًطشٔح يُّ فتكٌٕ انخطٕاخ -: الحالة الثانية

 َأخز انًتًى انعاشش نهشقى انًطشٔح َٔقهة انعًهٛح انٗ جًع  -1

  انًتًى انعاشش نُاتج انجًع َأخز -2

 َغٛش إشاسج انشقى انُاتج  انٗ )عانة( -3

4- Example 28:- ( 49  - 62) 

    49  

ش انًتًى انعاش   38          +                    

-13 انًتًى ْٕ               87  

 

    1- 9 'S Complement                    الوتون العاشر   

 -ًْٔا : أٚضاتٕجذ حانتاٌ 

 -ارا كاٌ انشقى انًطٕح اقم يٍ انًطشٔح يُّ فتكٌٕ انخطٕاخ : -: الحالة الأولى

 انًتًى انتاعع  نهشقى انًطشٔح َٔقهة انعًهٛح انٗ جًع  -1

 ( انٗ َاتج انجًع  1َضٛف انشقى ) -2

 ٚغاس انُاتج ٔانثاقٙ ٚكٌٕ َاتج انطشح أقصًٗٚٓم انٕاحذ انظاْش فٙ  -3

Example 29 :- (79  - 13) 

    79  

  انًتًى انتاعع  86          +                  
 1 65  
      1 + 

           ًٚٓم انٕاحذ

 
166  

 

 ارا كاٌ انشقى انًطشٔح اكثش يٍ انًطشٔح يُّ فتكٌٕ انخطٕاخ -: الحالة الثانية

 نهشقى انًطشٔح َٔقهة انعًهٛح انٗ جًع  انًتًى انتاعع َأخز -1

 نُاتج انجًع  ى انتاععَأخز انًتً -2

 َغٛش إشاسج انشقى انُاتج  انٗ )عانة( -3

Example 30 :- ( 54  - 81) 

    54  

  انًتًى انتاعع  18          +                  

-27 انًتًى ْٕ               72  

 



  General Form of Complementالصيغة العاهة لإيجاد الوتووات 

1- A- For 10 'S Complement        r
n
– N  

 ًٚثم انشقى انًطهٕب إٚجاد يتًًّ (N)أعاط انُظاو  ٔ  (r )ًٚثم عذد انًشاتة نهعذد  (n)حٛث 

Example 31:- find the 10'S complement for the following number:- 

                  (23)           10
2
–23 =77 

                  (52520)      10
5
–52520 = 100000–52520 = 47480 

                  (25.639)      10
2
–25.639= 100–25.639 = 74.361 

                  (0.23)           10
0
–0.23 = 1–23 =0.77 

 

1- B- For 2 'S Complement        r
n
 – N  

Example 32:- find the 2'S complement for the following number:- 

              (10110)           2
6
–10110 =64– 10110 = 1000000–10110 =0010100 

              (0.0110)          2
0
–0.0110 = 1–0.0110 = 0.1010 

                   

2- A- For 9 'S Complement        r
n 
–r

-m
 –N  for (r–1) Complement 

أعاط ( r) انعذد تعذ انفاسصج  يشاتة( ًٚثم عذد  (mانعذد قثم انفاسصج  يشاتة( ًٚثم عذد  (nحٛث 

 ًٚثم انشقى انًطهٕب إٚجاد يتًًّ (N)انُظاو  ٔ 

Example 33:- find the 9'S complement for the following numbers:- 

                  (25.639)           10
2
–10

-3
 – 25.639 =100 – 0.001 –25.639 = 74.360 

                  (0.3264)          10
0
–10

-4
– 0.3264  =1 – 0.0001 –0.3264 = 0.6735 

 

2- B- For 1 'S Complement        r
n 
– r

-m
 –N   

Example 34:- find the 1'S complement for the following number:- 

               (0.0110)          2
0
 – 2

-4
  –  0.0110 = 1– 

 

  
 – 0.0110  

                                       = 1– 0.0001 – 0.0110 = 0.1111 – 0.0110 = 0.1001 



  For Binary Number Complement Onlyالوتون فقظ للأرقام الثنائية  لإيجادطريقة خاصة 

 ( 1 )انٗ  ( 0 )ٔكم   ( 0 )انٗ  ( 1 )ًٔٚكٍ انحصٕل عهٗ انًتًى الأل تقهة كم 

 Example 35:-  1011       ٙانشقى انثُائ الأٔلانًتًى       0100    

انًتًى   0101=  1+ 0100انٗ َاتج انًتًى الأٔل   (1)ًٔٚكٍ انحصٕل عهٗ انًتًى انثاَٙ تإضافح انشقى 

 انثاَٙ.

 الوتووات لإيجادالطرح باستخذام الصيغة العاهة 

 Subtraction Using General Form of Complement 

1-  For 10 'S Complement 

 انشقى انًطشٔح اصغش يٍ انًطشٔح يُّ -: الأولىالحالة 

Example 36:- Subtract  (51 – 13) Using General Form of Complement 

                       r
n
  – N = 10

2
 – 13 = 87 

    51  

ش انعاشانًتًى   87          +                    
  38 1            ًٚٓم انٕاحذ

 

 الحالة الثانية :- انشقى انًطشٔح اكثش يٍ انًطشٔح يُّ                                                   

      Example 37:- Subtract  (320 – 510) Using General Form of Complement 

                       r
n
  – N = 10

3
 – 510 = 490 

   320  

ش انًتًى انعاش   490         +                    
         810  

 ثى َجذ انًتًى نُاتج انجًع   

r
n
  –N = 10

3
 – 810 = 190  

 190-انشقى انُاتج انٗ عانة ا٘ ٚكٌٕ  إشاسجثى َغٛش 

2- For 2 'S Complement 

 نشقى انًطشٔح اصغش يٍ انًطشٔح يُّ ا -: الأولىالحالة 

Example 38:- Subtract  (1010100 – 1000100) Using 2'S  Complement . 

 

 



    1000100  
  0111011    انًتًى الأل

 َضٛف ٔاحذ 1                +                           

  0111100    نثاَٙانًتًى ا

 انٗ جًعثى َقهة انعًهٛح            

    1010100  

+    0111100  

                             1 0010000  

       0010000ٚغاس انُاتج فٛكٌٕ انُاتج   أقصٗ( انظاْش فٙ 1ثى ًَٓم انٕاحذ )

 انشقى انًطشٔح اكثش يٍ انًطشٔح يُّ -انحانح انثاَٛح : 

      Example 39:- Subtract  (1000100 - 1010100 ) Using 2'S  Complement 

    1010100  
  0101011    انًتًى الأل

 َضٛف ٔاحذ 1                +                           

  0101100    نثاَٙانًتًى ا

 ثى َقهة انعًهٛح انٗ جًع           

    1000100  

+    0101100  

                                1110000  

 َجذ انًتًى انثاَٙ نُاتج انجًع ثى

    1110000 
 0001111    انًتًى الأل

                           +                1 
 0010000    نثاَٙانًتًى ا

 0010000 -  انشقى انُاتج انٗ عانة ا٘ ٚكٌٕ إشاسجثى َغٛش 

3- For 9 'S Complement 

 انشقى انًطشٔح اصغش يٍ انًطشٔح يُّ -الحالة الاولى :

Example 40:- Subtract  (510 – 320) Using General Form of  9'S Complement 

                       r
n
  – r

-m 
 –  N = 10

3
 – 10

0 
– 320  = 679 

   510  

ش انًتًى انعاش  679         +                    
  1189            ًٚٓم انٕاحذ

 ٚغاس انُاتج أقصٗ( انظاْش فٙ  1( نهُاتج ٔ ًَٓم انشقى ) 1ثى َضٛف انشقى )

  1189 

                  +               1  
 190 1            ًٚٓم انٕاحذ

 



 الحالة الثانية :- انشقى انًطشٔح اكثش يٍ انًطشٔح يُّ                                                   

      Example 41:- Subtract  (320 – 510) Using General Form of 9'S Complement 

                       r
n
  – r

-m 
 –  N = 10

3
 – 10

0 
– 510  = 489 

   320  

ش انًتًى انعاش   489         +                    
         809  

 نُاتج انجًع    انتاعع  ثى َجذ انًتًى

r
n
  – r

-m 
 –  N = 10

3
 – 10

0 
– 809 = 190    

 190–انشقى انُاتج انٗ عانة ا٘ ٚكٌٕ  إشاسجثى َغٛش 

4- For 1 'S Complement 

 انشقى انًطشٔح اصغش يٍ انًطشٔح يُّ  -: الأولىالحالة 

Example 42:- Subtract  (1010100 – 1000100) Using 1'S  Complement . 

    1000100  
  0111011    الألانًتًى 

 ثى َقهة انعًهٛح انٗ جًع           

    1010100  

+    0111011  

                               10001111  

 ثى َضٛف ٔاحذ انٗ انُاتج

   10001111  

                 1 

   1 0010000 

 

       0010000( انظاْش فٙ أقصٗ ٚغاس انُاتج فٛكٌٕ انُاتج  1ثى ًَٓم انٕاحذ )

 انشقى انًطشٔح اكثش يٍ انًطشٔح يُّ -الحالة الثانية :

      Example 43:- Subtract  (1000100 - 1010100 ) Using 1'S  Complement 

    1010100  
  0101011    انًتًى الأل

 ثى َقهة انعًهٛح انٗ جًع           

    1000100  

+    0101011  

                                1101111  

 ثى َغٛش إشاسج انشقى انُاتج انٗ عانة ا٘ ٚكٌٕ   نُاتج انجًع ثى َجذ انًتًى الأٔل

    1101111 
  - 0010000 



 


